

新春走基层

-30℃保通关

□文/摄 本报记者 付宇

临近春节，在黑龙江省同江市，喜庆的红灯笼在寒风中摇晃，气温已近-30℃。作为向北开放前沿的同江铁路口岸，这里的节奏并未因节日而放缓。一列列钢铁长龙穿越冰封有序进出，其中，满载着暗红色铜精粉的列车，正是今天的“主角”。

此时，距离口岸货物查验场几百米外的视频监控室内，同江海关驻铁路口岸办事处查验一科科长贾湘楠和他的同事任成龙早已就位。贾湘楠面前的屏幕清晰显示着列车的实时画面与数据。“任成龙，系统自检完成，可以准备启动了。”贾湘楠说。“收到，科长。车体扫描图像已回传，车厢号已读取。”任成龙盯着另一块屏幕，迅速回应。

“选中目标车厢，开始取样。”贾湘楠在控制终端轻点鼠标，下达指令。“指令确认，设备启动。”任成龙复述指令并操作。只见远处查验现场，一台高大的采制样设备随即沿轨道滑行，精准停靠在指定车厢上方。机械臂平稳伸出，发出



低沉的运转声。“机械臂定位精准，钻头预热正常，开始取样。”任成龙实时报告状态。钻头旋转而下，按程序随机选取多个点位，精准钻取样品，整个过程流畅连贯。

这台大显神通的智能化设备，是同江海关创新投用的全国铁路口岸首台智能化矿产品采制样设备，可在极寒环境下自动完成破冰、采样、制样等全流程，并同步开展辐射探测、外来夹杂物筛查等多项检查，单列车采制样时间从以往的4.5小时压缩至30分钟，大幅提升货物通关效率。

任成龙切换着屏幕界面，“科长，您看，车厢号已通过远程扫描自动关联，系统正在比对货物整体外观，初步判断无外来夹杂物异常。采样时间、坐标、

设备参数这些都在实时回传。”贾湘楠点点头说：“好，过程数据是形成电子档案的基础，必须确保‘查验即录入、过程全追溯’。”

对话间，取样已完成。样品已转移至采样桶，“样品采集完毕，准备移送实验室。”任成龙报告。“要抓紧。”贾湘楠看了下时间，“企业等着这批原料投产，春节前后他们货量大，我们得快，还得准。我去联系实验室准备接样，你完成最终系统确认。”

样品送达实验室后，贾湘楠和任成龙相视一笑，搓了搓手。“能让货物顺顺利当，安安全全地通关，咱们忙点，冷点也值。”贾湘楠说道，“看着一列车一列车顺利通行，想着后面企业生产线热气腾腾地转起来，咱这心里头，就跟揣了个暖炉似的。这就是咱们口岸关员最熟悉的‘年味儿’了！”

今年1月，同江铁路口岸进出口货运量超52万吨，同比增长超6%，口岸的日益繁忙映衬着年味越发浓厚。

关员将进口铜精粉采集样品送往口岸实验室检测。

小年看哈拉新村炕头上的团圆



③



②

广平台上线不愁销路，旅游旺季更是一房难求。郭勇的幸福，是哈拉新村发展民俗旅游的缩影，在哈拉新村，这样的返乡创业者还有不少。

多雪英介绍：“这几年梅里斯区大力发展‘民俗+冰雪’旅游产业，我们村也搭上了这趟快车。我们始终把民俗文化当成乡村发展的‘根’与‘魂’，将达斡尔族渔猎、刺绣、歌舞等民俗融入旅游体验，让游客来了能住民宿、赏民俗、骑马射箭，尽兴而归，感受最纯正的达斡尔民族年味。”

如今，他的“拾光庭院”已在各大推

目前，哈拉新村自主经营的民宿已有50余家。“东北露营大会”“库木勒节”“百姓村晚”等活动的引流加持，让哈拉新村的民俗游招牌越叫越响，也让更多村民吃上了“旅游饭”。2025年，全村旅游收入突破300万元，参与村民户均增收5万多元。

夜幕降临，灶坑里柴火噼啪作响，暖意顺着火墙漫遍全屋。小年家宴摆上炕桌：柳蒿芽饺子热气腾腾，香气浓郁的手把肉尽显民族风味。郭勇用一桌达斡尔族地道年味犒劳前来帮衬的乡亲。大家围坐一起，举起茶碗互道“阿里塞”。“过去在北京打工，最怕过年，离家的滋味不好受啊，现在在家门口就能创业致富，这样的日子，美！”郭勇的脸上洋溢着幸福的笑容。

小年夜的哈拉新村，冰道凝霜挡不住浓浓暖意，年味正浓映照着团圆幸福。

这里的达斡尔族村民们用勤劳双手酿着生活的“美”。

图①：不一样的团圆饭。

图②：贴春联。

图③：非遗剪纸“哈尼卡”。

本报记者 刘心杨 摄

文润冰雪 笔绘龙江

第三届“黑龙江冰雪文学周”绽放文旅融合新光彩

□本报记者 石琪

座，特邀冰雪产业专家张海贵教授线上线下同步开讲，从冰雪文化传承、产业融合发展等多个维度，为广大作家拓宽创作视野，推动文学创作更好地对接时代发展需求。

各地市作协纷纷响应，鸡西市作协举办青年文学小组冰雪创作点评会，老作家与青年爱好者面对面交流，既充分肯定冰雪意象表达的新意与巧思，也精准指明作品思想内涵的提升路径；齐齐哈尔市作协举办冰雪文学创作研讨会，作家们围绕“冰雪人文温度”“文学与经济双向赋能”等议题各抒己见，形成了一批富有价值的创作共识；绥芬河市作协举办“文暖边城·笔绘冰雪”专题沙龙，立足口岸城市冰雪文化独特禀赋，共探中俄文化交融故事的创作路径。

佳木斯、牡丹江、大兴安岭等地作协也纷纷组织作家深入冰雪大世界、林海雪原、民俗村落等场景，从冰雪运动的激情、边境贸易的活力、乡村振兴的成效中萃取创作灵感。作家们边走边看，边思边记，将冰雪景观、人文故事、时代精神融入笔端，创作出一批兼具地域特色与时代气息的作品，让龙江冰雪故事更具感染力、传播力。

文学惠民：文化盛宴浸润百姓生活

本届冰雪文学周坚持“深入生活、扎根人民”，组织开展多维度、广覆盖的采风活动，让作家们在冰天雪地中汲取灵感、积累素材。省作协牵头的龙江冰雪题材创作研讨会上，来自多所中小学的青少年朗诵者演绎了萧红《呼兰河传》、张雅文《永和殿》、牡丹江本地作家代表共聚一堂，围绕“冰雪题材网络文学创作”“地域文化IP挖掘与转化”“网络文学助力冰雪经济与文旅发展”等议题展开深入研讨，探索网络文学赋能冰雪经济和文旅产业高质量发展的全新路径。省作协举办“发展文化赋能的黑龙江新冰雪经济”专题讲

不言败——走进中国冬奥冠军的冰雪人生》等经典片段，最小朗诵者年仅六岁，展现了龙江文脉的薪火相传；“101文学周末”研学活动为中小学生搭建冰雪文学体验平台，让孩子们在互动中感受文学魅力。“冰雪雪韵”诗文朗诵会现场。

各地市作协创新惠民形式，让文学融入日常生活。哈尔滨市作协策划的“给哈尔滨的情书”诗歌征集活动，通过冰雕邮筒、诗歌快闪等互动形式吸引全民参与；双鸭山市作协联合图书馆、新华书店开展“冰季墨韵书香 共话阅读”活动，在推广全民阅读的同时传播冰雪文化；绥化市作协组织原创冰雪诗歌朗诵会，表彰优秀作者与朗诵者，让群众成为文化传播的主角；绥芬河市作协与融媒体中心合作的“夜读·冰雪主题作品展播”，以全媒体形式让冰雪文学走进更多家庭。

文学周期间，黑龙江文学馆“冰雪文学专题展”持续开放，图文、实物、影音等多种形式集中展现冰雪文学经典，冰雪旅游季期间接待游客近万人次；各地市通过公众号专栏、报刊专版、有声平台等渠道推送优秀作品，让群众随时随地感受冰雪文学魅力。从城市广场到乡村书屋，从线上平台到线下活动，冰雪文学周以丰富多样的形式，为群众送上了冬日里的文化暖礼，既满足了人民群众的精神文化需求，也让龙江冰雪故事深入人心。

第三届“黑龙江冰雪文学周”深耕交流创作、厚植惠民底色，在繁荣冰雪文学的同时，推动文学与文旅、经济、教育深度融合，以文化担当服务龙江振兴。

采风创作：扎根大地萃取鲜活素材

本届冰雪文学周坚持“深入生活、扎根人民”，组织开展多维度、广覆盖的采风活动，让作家们在冰天雪地中汲取灵感、积累素材。省作协牵头的龙江冰雪题材创作研讨会上，来自多所中小学的青少年朗诵者演绎了萧红《呼兰河传》、张雅文《永和殿》、牡丹江本地作家代表共聚一堂，围绕“冰雪题材网络文学创作”“地域文化IP挖掘与转化”“网络文学助力冰雪经济与文旅发展”等议题展开深入研讨，探索网络文学赋能冰雪经济和文旅产业高质量发展的全新路径。省作协举办“发展文化赋能的黑龙江新冰雪经济”专题讲

我省实施教育数字化战略2.0赋能教育强省建设

本报讯（记者赵一诺）记者从日前召开的2026年全省教育工作会议上获悉，今年我省将深入实施教育数字化战略2.0，制发《黑龙江省推进人工智能全学段通识教育实施方案》，推动全省中小学校人工智能课程全覆盖，编写《黑龙江省中小学人工智能通识教育与应用》地方教材，实施“百千千万”工程，推进人工智能全面赋能高等教育新生态构建。

会议明确，2026年是教育强国建设三年行动计划承上启下关键之年。全省教育系统要以“攻坚突破年”行动为抓手，全力以赴做好全年工作。一是在落实立德树人根本任务上攻坚突破。加强党的创新理论研究阐释，深入开展铸牢中华民族共同体意识教育，推进健康校园建设。二是在提升教育公共服务质量和水平上攻坚突破。持续优化基础教育资源布局，深化扩优提质行动，加快推进学前教育普及普惠和义务教育优质均衡发展，开展幼儿园“小学化”专项治理。三是在分类推进高校改革上攻坚突破。加快推进教育领域综合改革，优化教师资源配置，深化教师教育改革，提升教师能力素养。八是在打造教育向北开放新高地上下功夫。九是在对港澳地区教育合作上攻坚突破。深入实施教育交流合作机制，优化教师资源配置，深化教师教育改革，提升规范办学和风险管理水平。

燃情冰雪季

公益冰雪乐园畅玩无阻



11日，哈尔滨市道里区人民广场附近的松花江面上，市民、游客在公益冰雪乐园内畅玩。这处乐园内分滑冰、冰壶、雪圈、冰尜、冰上自行车等多个活动区域，全部免费对游客开放。本报记者 苏强摄

大庆市大同区“理响福地”年味浓 文明新风润民心

本报讯（程诚 丁河滨 记者刘楠 李民峰）腊月的大庆市大同区，朔风卷着雪沫掠过松基三井。这片孕育了大庆精神（铁人精神）的土地，正以“理响福地”理想信念教育品牌为引领，让文明新风悄悄浸润着城乡街巷的每个角落。

小年这天，“非遗有约”新春主题活动在松三永耀研学基地火热启幕。孩子们触摸松基三井日址，感悟艰苦创业的精神伟力；非遗代表性传承人手指翻飞，红纸化作祥龙瑞马的剪纸；书法爱好者研墨挥毫，一副副春联写满新春祝福；旁侧暖棚里，鲜红的草莓缀满枝头，城市文脉与新春民俗在此相融，满是鲜活滚烫的年味儿与人间烟火。

另一边，高台子镇东太平村的村民院里，原创小品《相亲》将农村相亲时的彩礼之争演绎得惟妙惟肖，掌声与笑声此起彼伏。演到精彩处，前排的赵永霞大娘忍不住拍着腿叫好：“说的都是咱身边的事儿，听着亲切，理儿也通透！”影院一角，村里红白理事会的几位大叔大妈正围着一对准新人规划婚礼细节：不用大摆筵席，在村里小饭店摆上几桌家常饭，邀上亲戚邻里热闹一下，理事会还能帮忙张罗，让喜事办得省心又暖心。移风易俗的道理，就在这欢声笑语与贴心唠嗑中，悄悄扎了根。

双榆树乡向阳村的“党群积分超市”里，新春的兑换热潮正浓。货架上大米面白、油盐酱醋、锅碗瓢盆摆放整齐，村民们拿着积分卡，细细挑选着心仪的物品。李树学大爷说：“扫村路、参加志愿服务就能赚积分分东西，既为村里出了力，还省了年货钱，这事儿办得实在！”

在这片以“理响福地”为魂的土地上，新春的故事，就融在一个个鲜活的细节里，映在乡亲们舒展的笑容上。八井子乡的田间地头，村干部搬着小马扎，和草莓种植户围坐在一起，用家常话解读产业扶持新政策，话语里满是对来年丰收的希望；庆鹤街道的社区里，老党员娓娓讲述焦裕禄家风往事，优良家风在新春里传递着温暖力量；同福街道新时代文明实践所内，宣讲员把党的创新理论化作通俗易懂的家常话，句句讲到乡亲们的心坎上。

影院里的笑声、大棚里的童趣、超市里的欢歌、田埂上的话语……一个个鲜活的瞬间，皆是大同区以“理响福地”厚植文明沃土的生动缩影，更是大庆精神（铁人精神）在新时代的赓续与传承。